Pravidla d élitelnosti

=

Kazdé pfirozené €islo je délitelné islem 1 a samo sebou

N={1,23,4,.... } mnozina pfirozenych éisel

Cislo je délitelné dvéma, kongi-li &islici 0, 2, 4, 6, 8

naps. 42 068 je délitelné 2
204 je délitelné 2
23 205 neni délitelné 2

Cislo, které kon&i 0, 2, 4, 6, 8 se nazyva SUDE. Ostatni &isla jsou LICHA.

Cislo je délitelné tfemi, je-li jeho ciferny souget délitelny tfemi.
napf 4243 096 cif. soudet:  4+2+4+3+0+9+6=28 28 neni délitelno 3
tedy ¢islo 4 243 096 neni délitelné 3
2742 cif. soudet:  2+7+4+2=15 15 je délitelno 3

tedy ¢islo 2 742 je délitelné 3

Cislo je délitelné étyfmi, je-li jeho posledni dvojéisli délitelno 4.
napf. 23 022 22 neni délitelno 4 Cislo 23 022 neni délitelné 4
42 008 8 je délitelno 4 Cislo 42 008 je délitelné 4

Cislo je délitelné péti, koné&i-li &islici 5 nebo 0
napr; 420 je délitelné 5 424 neni délitelné 5
27 005 je délitelné 5 207 neni délitelné 5

Cislo je délitelné Sesti, je-li soudasné délitelno 2 a 3 ( tj. konéi 0,2,4,6,8 a ciferny

soucet je délitelny 3).

napr: 424 (je délitelné 2, neni 3 - cif. soucdet = 10) ¢islo 424 neni délitelné 6
243 (neni délitelné 2, je 3 - cif. soucet = 9) ¢islo 243 neni délitelné 6
342 (je délitelné2, je 3 - cif. soucet = 9) Cislo 342 je délitelné 6

Cislo je délitelné sedmi. Vyd élime na celky (zbytek musi byt 0).
napf. 1792 :7 =256 (zb. 0) Cislo 1 792 je délitelné 7
893:7 =127 (zb. 4) Cislo 893 neni délitelné 7

Cislo je délitelné osmi , je-li jeho posledni troj&isli dé&litelno 8.
napf. 23 022 22 neni délitelné beze zbytku 8 ¢islo 23 022 neni délitelné 8
42 320 320 je délitelné beze zbytku 8 ¢islo 42 320 je délitelné 8

Cislo je délitelné deviti, je-li jeho ciferny souget délitelny deuviti.
napr: 3 804 cif. soucet:  3+8+0+4=15 15 nenf délitelné 9 ¢islo 3 804 neni délitelné 9

3978 cif. soudet:  3+9+7+8=27 27 je délitelné 9 Cislo 3 978 je délitelné 9

Cislo je délitelné deseti, kongi-li &islici 0



napr: 420 je délitelné 10 425 neni déliteiné 10
20000 je délitelné 10 3280 je délitelné 10

POZOR'!

Je-li €islo d élitelné 9, je d élitelné i 3. Neplati obracen é.
napf: 27 045 je déliteiné 9i 3
ale 27 042 je délitelné 3, ale neni 9.

Je-li €islo d élitelné 6, je d élitelné 2 i 3.

Je-li €islo d élitelné 8, je d élitelné 2 i 4.

Je-li €islo d élitelné 10, je d élitelné 2 i 5.

Je-li €islo d élitelné 12, je d élitelné 2, 3, 4 i 6.

Je-li €islo d élitelné 15, je d élitelné 3 i 5.

atd.



